



听优秀青年教师 在网红打卡地讲课是什么体验?



记者 刘春霞/文、图

《电影〈满江红〉该怎么看?》《社恐能改变吗?——人与人该怎么相处》《从炼金术师到现代化学诞生》……在近日上线的系列公开课《光启讲堂》中,来自徐汇区的优秀青年教师化身“阅读推广人”,在网红打卡地徐家汇书

院,创新展示校本课程建设成果。

《光启讲堂》首堂课《电影〈满江红〉该怎么看?》由南洋中学政治教师刘铭、历史教师刘晖、地理教师娄俊啸联合主讲,三位老师结合最近被热议的电影《满江红》,以公开课的形式进行多角度分析,平等

亲切,风趣幽默,引人入胜。

南洋模范中学美育教师范依琳则带来了一堂关于社恐的课,她介绍说,“社恐是这几年提到比较多的一个词,希望通过这样的课程分享,让每一位学生都能找到自己在人与人之间相处的钻石法则,形成自己为人处世的原则。”

首批课程中,还有多位优秀教师亮相。比如,徐汇中学科创教师张德贵讲述《从炼金术师到现代化学诞生》的历史,融合徐汇中学“人人科创”的特色,打开科学之窗;紫竹园中学美术老师王俊杰、朱宇,带着大家共赏网红打卡地的设计细节;中国中学老师朱鹃将非遗盘扣与敦煌故事娓娓道来,带领大家《看见敦煌》,领略文化自信自强。

南洋中学刘晖、刘铭、娄俊啸三位老师坦言,能在徐家汇书院这样的场所讲课很有兴奋感,而参与公开课的过程也很有“节

奏感”。南洋中学高二学生刘司晨和张睿扬则表示,这次“特殊的公开课学习”让自己有了跨学科的视野,更让自己有兴趣开展更有深度的阅读和思考。

徐汇区图书馆馆长房芸芳介绍说,徐家汇书院会设有一面主题为“徐汇高中教师正在读的书”特别书墙,将《光启讲堂》18位主讲教师推荐的18本不同领域的实体书进行展示,并附有教师撰写的推介推荐语和系列公开课的二维码。

同学们还可以通过上海广播话匣子新媒体矩阵、徐汇教育等渠道,聆听每两周一次的精彩公开课。

正如徐汇区教育局副局长周刚所说,由徐汇区教育局、徐汇区图书馆、上海人民广播电台联合策划推出的《光启讲堂》系列公开课,“不仅是打造一扇教育创新的公共传播窗口,更将推动一场‘走出校门’的读书活动。”

志愿军战士用炮弹壳制作的花瓶“走”进校园

记者 刘春霞

在不久前上海市第十中学的升旗仪式上,一只来自于中共一大纪念馆、由抗美援朝时期前线的志愿军战士用炮弹壳制作的花瓶呈现在了学生们面前。

“仔细观察我们面前的这个花瓶,可以看到它的瓶身上写着‘赠给亲人’四个大字,这个‘亲人’是谁呢?”中共一大纪念馆宣教专员苏顺顺给同学们讲起了文物背后的故事。

1950年10月,抗美援朝战争爆发,中国人民志愿军跨过鸭绿江,投入到朝鲜战场中。为了向志愿军战士转达人民的关怀和敬意,从1951年4月起,中国人民抗美援朝总会先后组织了3批慰问团前往朝鲜,慰问志愿军将士和朝鲜军民。

“同学们已经猜到了,花瓶上的‘亲人’就是这些慰问团的成员。”苏顺顺告诉同学们,为了表达向慰问团的感谢,战士们希望送出回礼,但是前线物资紧缺,机智的志愿军炮兵就用美军的炮弹壳制作成花瓶,送

给了慰问团的同志们,“它见证了中国军民之间的深情厚谊,也蕴含着志愿军战士希望用像鲜花般美好的和平来回报祖国和人民的赤诚之心。”

升旗仪式上,市十中学教师、黄浦区教育系统“师说”理论宣讲团成员陈正皓还给同学们开展了“烈火淬英雄”伟大的抗美援朝精神宣讲,“抗美援朝战争不仅奏响了一曲曲可歌可泣的凯歌,而且锻造出伟大的抗美援朝精神。”

初二(4)班居宇宸同学说,以前也听说过很多抗美援朝的故事,但是在学校里近距离看到志愿军战士用炮弹壳制作的花瓶还是很震撼。

记者获悉,此次活动是中共一大纪念馆“百物进百校,百讲证百年”活动,也是市十中学持续多年的“清明祭英烈”主题教育活动之一。学校德育处副主任陈杰表示,多年来,学校持续开展“清明祭英烈”主题教育活动,“让学生在生动的感受与触摸中,传承红色基因,赓续红色血脉!”

“云端”馆校联动 让学生爱上中医药文化



记者 刘昕璐 受访者图

为向青少年传播中华优秀中医药文化,发挥博物馆“大学校”功能,最近,上海中医药博物馆和上海市虹口实验学校联合主办“云端”馆校联动课程《神秘的东方力量》。来自上海市虹口实验学校、香港培敦中学、上海师范大学附属宁波实验学校、上海市大公中学的学生共同参与本次课程。

课程从一个容易被读错的词——“针灸”注音引入,主持人引导学生们踊跃提问互动,学生们提出“哪些疾病适合针灸治疗”“针灸如何发挥作用”“针灸有哪些注意事项”等他们感兴趣的问题。

上海中医药博物馆副研究馆员

全瑾为学生们解释中医基础理论中“精、气、神”的含义。上海中医药博物馆馆长李赣介绍了人体经络与人体穴位分布规律等中医基础知识。许多学生表示,古人的智慧和钻研的精神令人叹服,今后想要学习更多相关中医知识,成为中医药文化的传播者。“此次馆校联动课程有趣、有价值,让我们充分感受到中医针灸文化的特殊魅力。我们不仅收获了许多中医知识,更认识到保护中医针灸文化的重要性。”虹口实验学校六(2)班周佳琦同学在学习感言中写道。

记者获悉,为促进博物馆资源与学校教育有效衔接,上海中医药博物馆致力于探究“中小学科普教育课程课件开发——神奇的针灸”,并成功申报上海市2022年度“科技创新行动计划”科普专项项目,本次云端馆校课程正是该项目的重要组成部分。今后,上海中医药博物馆将进一步拓展馆校联动,打造更多馆校课程。